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Vapresentataesclusivamente
inviatelematica,utilizzandoil
modelloapprovato
specificamentedalministero
delleFinanze.Neldecretodi
approvazione,allostatonon
ancoraemanato,saràinoltre
stabilitoilterminedi
presentazione.
LaleggediStabilità2014ha
dispostocheladichiarazione
Imu2012saràpresentataentro
lamedesimascadenzadella
dichiarazione2013.

L’Imusiversaintrerate.
Leprimedue,allescadenze
ordinariedel16giugnoedel
16dicembre,pariciascuna
allametàdell’impostadovuta
nell’annoprecedente.
Laterzarata–determinataa
consuntivoaconguaglio
dell’anno–sipagaentroil16
giugnodell’annosuccessivo.
Loscopoèconsentirel’esatto
conteggioinpresenzadi
immobiliparzialmente
esenti,inquantodestinati
ancheadattività
commerciali.

LE DONAZIONI

Organizzazioninonlucrativediutilitàsociale

Qualisonolemodalitàper
ilversamentodell’Imu
degli immobilideglienti
noncommerciali?

GLI IMMOBILI

2

1
Quali terminiemodalità
per lapresentazionedella
dichiarazioneImudegli
entinoncommerciali?

Angelo Busani
Dal 1˚gennaio2014èentra-

ta in vigore una consistente ri-
forma dell’imposta di Regi-
stro, disposta dall’articolo 10
del Dlgs 23/2011 e dall’articolo
26 del Dl 104/2013. Di regola,
questa normativa ha compor-
tato un affievolimento del ca-
rico impositivo, ma, in nume-
rosi casi "particolari" che, pri-
ma della riforma, erano osser-
vati con un occhio di riguardo
dal legislatore, si devono fare
i conti, dal 1˚ gennaio 2014,
con un aumento della tassa-
zione, anche notevole, a cau-
sa sia dell’introduzione del-
l’aliquota ordinaria del 9 per
cento (in luogo di tutte le pre-
cedenti, meno elevate aliquo-
te) sia dell’esplicita afferma-
zione (articolo 10, comma 4,
del Dlgs 23/2010) secondo la
quale «sono soppresse tutte
le esenzioni e le agevolazioni
tributarie, anche se previste
in leggi speciali».

Gliacquisti immobiliari del-
le Onlus, in particolare, esco-
no malconci da questa rifor-
ma: fino al 31 dicembre scor-
so, infatti, questi acquisti tro-
vavano favore nella legge di
Registro (che disponeva l’ap-
plicazione della sola misura
fissa di 168 euro) e un tratta-
mento "ordinario" quanto al-
le imposte ipotecariaecatasta-
le(cioè un’aliquotacomplessi-
va del 3 per cento, da calcolare
sul valore venale del bene og-
gettodiacquisto).Conla rifor-
ma, invece, questi acquisti (se

nonimponibili a Iva) sonotas-
sati con l’aliquota del 9 per
centoecon le imposte ipoteca-
ria e catastale nella misura fis-
sa di 50 euro cadauna. Ad
esempio, ipotizzando un im-
ponibile di 300mila euro, fino
al 31 dicembre la Onlus pagava
9.336 euro, mentre oggi deve
pagarne 27.100.

Fa peraltro da contraltare a
questieffetti negativi il favore-
vole disposto dell’articolo 1,
comma 737, della legge di Sta-
bilità per il 2014, per il quale,
dal 1˚ gennaio 2014, agli atti
aventiad oggetto trasferimen-
ti gratuiti di beni di qualsiasi
natura, effettuati nell’ambito
di operazioni di riorganizza-
zione tra enti appartenenti
per legge, regolamentoo statu-
to alla medesima struttura or-
ganizzativa politica, sindaca-

le, di categoria, religiosa, assi-
stenziale o culturale, si appli-
cano, se dovute, le imposte di
Registro, ipotecaria e catasta-
le nella misura fissa di 200 eu-
ro ciascuna.

Difficile, peraltro, l’inter-
pretazione di questa norma,
poichéessa presuppone alme-
no l’individuazione del con-
cettodi "trasferimento gratui-
to" di natura "riorganizzati-
va": dovrebbero comunque
rientrarvi gli apporti ad asso-
ciazioni e a fondazioni che già
non siano beneficiati dall’arti-
colo3del Dlgs346/1990 (ilTe-
sto unico dell’imposta di suc-
cessione e donazione), per il
qualenon sonosoggetti all’im-
posta in questione:
a) i trasferimenti gratuiti a fa-
vore di fondazioni o associa-
zioni legalmente riconosciu-
te, che hanno come scopo
esclusivo l’assistenza, lo stu-
dio, la ricerca scientifica,
l’educazione, l’istruzione o al-
tre finalità di pubblica utilità,
nonché quelli a favore delle
Onlus;
b) i trasferimenti gratuiti a fa-
vore di fondazioni o associa-
zioni legalmente riconosciu-
te, diversi da quelli sopra indi-
cati, se sono stati disposti per
le medesime finalità;
c) i trasferimenti gratuiti a fa-
vore di movimenti e partiti
politici.

Invecenonvi sonovariazio-
ni, se non lievissime, per gli at-
ti costitutivi e modificativi di
taluni enti non profit.

Ai sensi dell’articolo 11-bis,
della Tariffa, parte prima alle-
gata al Dpr 131/1986 (il Testo
unico dell’imposta di regi-
stro), gli atti costitutivi delle
Onlus scontano l’imposta di
Registro fissa (che, con il 1˚
gennaio 2014, è leggermente
aumentata, passando da euro
168 a euro 200).

Inoltre, ai sensi dell’artico-
lo 8, comma 1, della legge 266
dell’11 agosto 1991 (la legge-
quadro sul volontariato), gli
atti costitutivi delle organiz-
zazioni di volontariato costi-
tuite esclusivamente per fini
di solidarietà, e quelli connes-
si allo svolgimento delle loro
attività sono esenti dall’impo-
sta di bollo e dall’imposta di
Registro (il beneficio è subor-
dinato all’iscrizione nei regi-
stri del volontariato). Questa
disciplina, maggiormente fa-
vorevole, prevale su quella al-
trimenti applicabile per il fat-
to che gli enti di volontariato
(articolo 10, comma 8, Dlgs 4
dicembre 1997, n. 460) sono
«in ogni caso considerati
Onlus».

Anche le organizzazioni
non governative (Ong) sono
«in ogni caso considerate
Onlus» se «riconosciute ido-
nee ai sensi della legge 26 feb-
braio 1987, n. 49» (articolo
10, comma 8, Dlgs. 4 dicem-
bre 1997, n. 460). Pertanto,
anche alle Ong si applica la
disciplina sopra disposta per
le Onlus.
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IMU

LE DICHIARAZIONI DEI REDDITI

Undecreto
sul termine

Conguaglio
necessario

a cura di Luigi Lovecchio

DOMANDE
E RISPOSTE

I TRASFERIMENTI
Lenuove norme agevolano
i passaggi a titolo gratuito
effettuati con finalità
di riorganizzazione
all’internodegli enti

Impostadi registroal9%
sugliacquisti immobiliari
Ipotecaria e catastaleora si pagano inmisura fissa

Luigi Lovecchio
ImportantinovitàImuper

glientinoncommercialinella
leggediStabilità2014(legge
147/2013).Inparticolaresi
disponecheladichiarazione
relativaal2012siapresentata
unitamenteaquellarelativaal
2013,neltermineeconil
modellochesarannoapprovati
conundecretodelleFinanze.
Siprevedeinoltreche,a
regime,ilpagamentodel
tributocomunaledebba
avvenireintrerate: leprime
due–pariciascunaal50%
dell’impostadovutaperl’anno
precedente–daversareentroi
terminiordinarielaterza,
relativaalconguaglio
dell’imposta,entrolascadenza
dellaprimaratadiacconto
dell’annosuccessivo.Èinfine
prescrittocheladichiarazione
siapresentatasoloinvia
telematicaeilversamento
vengaeseguitounicamente
conilmodelloF24.

L’esenzione
Finoatuttoil2012, l’esenzione
Imu(articolo7, lett. i,Dlgs
504/1992)spettavaa
condizionechel’immobile,
possedutoeutilizzato
dall’ente, fosseesclusivamente
destinatoalleattivitàivi
indicate(assistenziali,
ricreative,eccetera),svolte
conmodalitànon
commerciali.Losvolgimento,
ancheinviamarginale,di
attivitàdiversedaqueste
determinavalaperdita
dell’esenzioneperl’intero
anno.Perattivitàesercitate

conmodalitànon
commerciali,si intendono
quellesvoltegratuitamenteo
dietroilpagamentodi
corrispettivisimbolici(dm
Finanze200/2012).

Apartiredal2013trale
destinazionid’usoagevolateè
stataintrodottalaricerca
scientifica(Dl102/2013).
Inoltre, inpresenzadiutilizzi
promiscuidell’immobile,
(attivitàistituzionaleeattività
commerciale)èpossibile
scorporarelarenditacatastale
inmododaconservare
l’esenzioneperlapartedibene
adibitaagliscopi istituzionali. I
critericoniqualiprocedere
allascorporosonostabilitinel
Dm200/2012:a) lasuperficie
dell’immobileattribuibile
all’unaoall’altraporzionedi
bene;b)oppureilnumero
dellepersonechefruiscono
delleattivitàcommercialiedi
quelleistituzionali.Per
entrambiicriteri, laquotadi
renditacosìottenutadeve
essererapportataaigiorni in
cuisisonosvolte ledue
tipologiediattività.Sitratta
dunquediregolecomplesse
chepotrebberorichiedere
conteggiaconguaglio
dell’anno,daeseguirsidopola
scadenzadell’ultimarata
ordinariadel16dicembre.Si
comprendequindi laragione
dell’introduzionedelletrerate
perisolientinoncommerciali,
conlaterzaratadiconguaglio
daversarsientroil 16giugno
dell’annosuccessivoaquello
diriferimento.Consideratala
ratiodellanovella,dovrebbe

ritenersichelastessatrovi
applicazionegiàperl’Imu
relativaal2013.

La presentazione
Icriteriutilizzatiper
scorporare la rendita
catastale, inpresenzadi
utilizzipromiscui,devono
essere indicatinella
dichiarazioneannuale
dell’Imu.Atalescopo, è
stabilitoche leFinanze
debbanoapprovare un
modelloappositoe indicare,
nelmedesimo decretodi
approvazione, il termineper
lapresentazionedelmodulo.
Adoggi, il suddettodecreto
nonèstato ancoraemanato.
Alla luce del ritardo
accumulatosi, la legge di
Stabilità2014haprevisto
pertantocheglienti
presenterannola
dichiarazione2012entro la
medesimascadenza di quella
del2013.

Ladichiarazionedovrà
esserepresentataunicamente
invia telematica. Siè infine
stabilitoche ilpagamentodel
tributo locale saràeffettuato
alnettodeglieventualicrediti
Imuscaturenti dalle
dichiarazioni Imutrasmessea
partiredal 1˚gennaio2014.Si
consentecosìall’ente
l’immediatacompensazione
deicrediti chedovessero
derivaredall’applicazione, a
consuntivo,delladisciplina
delloscorporodella rendita,
inpresenzadiutilizzi
promiscui.
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Adempimento in trerate
esolo invia telematica

L’AGGRAVIO
Ladisciplina precedente
prevedeva per il registro
l’importo di168 euro
eun regime «ordinario»
per le ipotecarie ecatastali

la casa

come

Consigli, materiali
e soluzioni per
ripensare la tua casa
Nuovo, in edicola a 3,50 euro
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DA NON PERDERE
RAITRE | 21,05
– Presa diretta.
IlmetodoStamina:RiccardoIacona
presentalaprimainchiesta
televisivasulladiscussa"terapia"a
basedicellulestaminali,messaa
puntodalprofessorDavideVannoni,
chepromettedicuraresvariategravi
malattie.

PREMIUM CINEMA | 21,15
– Gran Torino,
diClintEastwood,conClint
Eastwood,Usa2008(116’).C’era
unavoltal’America:ilvecchio,
testardoClintnonhamaismessodi
credereneivalorichehannofatto
grandigliStatiUniti.Chefilm!

SKY ARTE | 22,10
– Robert Capa - In amore e
in guerra.
Unavitasempreinprimalinea:
gliscattidelcelebrefotografodi
origineungherese(1913-1954)
restanotraidocumentipiù
significatividellastoriadel
secoloscorso.

ATTUALITÀ
RAITRE | 20,15
– Sconosciuti.
Appuntamentoquotidianodedicato
allepersoneche,disolito,non
vannointv:un"censimento
televisivo"dell’Italia,unospecchio
incuiognispettatorepuò
riconoscereunapartediséedella
propriafamiglia.

BBC KNOWLEDGE | 21,00
– Diario di guerra di una top
model.
RitornoinSomaliaperlatopmodel
SamiraHashi:attualmenteèunodei
postipiùpericolosialmondo,maè
anchelasuaterradiorigine.

HISTORY | 21,00
– Vaticano: oltre la soglia.
DietrolemuradelloStatopiù
piccolo,epermoltiversimisterioso,
delmondo:letelecamereentrano
negliArchivisegreti,nellestanzee
nellebibliotechechecustodiscono

lememoriediquestaantichissima
istituzione.

RAITRE | 23,00
– Vittorio, Capitan Pistone… e
tutti gli altri.
Quandoincasac’èunmalatodi
Alzheimer:ildocumentariodiMara
Consoliraccontaildoloroso
percorsoaffrontatodatante
famiglie.

SPETTACOLO

SKY CULT HD | 21,00
– Tutto su mia madre,
diPedroAlmodovar,conCecilia
Roth,MarisaParedes,Spagna1999
(100’).Premioperlaregia
aCanneseOscarperilmigliorfilm
straniero.Olé!

RAIUNO | 21,10
– Gli anni spezzati - il giudice.
Annidipiombo:primapartedelfilm
perlatvdirettodaGrazianoDiana,
chericostruiscelavicendadel
procuratoreMarioSossi,
sequestratodalleBrigaterosse
nell’apriledel1974aGenova.Fragli
interpretiAlessandroPreziosi,Ennio
FantastichinieStefaniaRocca.

ITALIA 1 | 21,10
– Zelig 1.
Giovanicabarettistiallaribalta:
nuovoappuntamentoconloshow
presentatodaDanielePaniatee
KatiaFollesa.

RAIMOVIE | 21,15
– Meglio morto che vivo,
diRobertSparr,conVincentPrice,
Usa1968(101’).Passatiquasidue
decenniingattabuia, ilpistolero
Cainhaoradavantiaséunanuova
vita:dovràesibirsiinunospettacolo
itinerante.Mac’èchinonloha
dimenticato…

STUDIO UNIVERSAL | 21,20
– Sogni proibiti,
diNormanZ.McLeod,conDanny
Kaye,VirginiaMayo,Usa1947
(110’).Aveteapprezzato«Isogni
segretidiWalterMitty»alcinema?
Questaèlaprimaversionedellesue
tragicomicheperipezie…

6.15 | America 24
di Mario Platero

6.30 | 24 mattino - L’Italia si desta
di Alessandro Milan
7.00 | Gr 24
7.20 | In primo piano

9.05 | Mix 24
di Giovanni Minoli con Pietrangelo
Buttafuoco e Mario Sechi
9.05 | La notizia in 3d
9.30 | Cosa bolle in pentola?
9.45 | Dov’era il canone ieri sera?
10.05 | La storia: Galeazzo Ciano

11.05 | Cuore e denari
di Nicoletta Carbone
e Debora Rosciani

12.30 | Melog, cronache meridiane
di Gianluca Nicoletti

13.00 | Effetto giorno, le notizie
in 60 minuti
di Simone Spetia
13.45 | America 24 di Mario Platero

14.05 | Tutti convocati
di Carlo Genta e Pierluigi Pardo

15.20 | Sound check
di Gegè Telesforo

16.05 | Voi siete qui
di Matteo Caccia

16.30 | La versione di Oscar
di Oscar Giannino

17.05 | Focus economia
La giornata economico
finanziaria

18.30 | La zanzara
In volo sull'attualità

20.55 | Smart city
di Maurizio Melis

21.00 | Effetto notte, le notizie
in 60 minuti
di Roberta Giordano

22.05 | Focus economia R

23.05 | Mix 24 R

GR 24: all’ora
STRADE IN DIRETTA: ai 15’ e ai 45’
BORSE IN DIRETTA: alla mezz’ora

LEINTOCCABILI
PENSIONID’ORO
Ilbuongiornoèaffidatoallavoce
diAlessandroMilan.Dopola
rassegnastampaoggitragli
ospitiGiorgiaMeloni(foto),
capogruppoFratellid’Italiaalla
Camera

IFATTIMENTREACCADONO
Lacronaca,l’attualitàela
politicacommentatadaSimone
Spetia(foto)eisuoiospiticonun
occhiorivoltoalletestateonline
d’Europaedelmondo.Tuttoin
60minuti

Frequenze:800-080408
Per intervenire alle trasmissioni:
800-240024 SMS 349-2386666
IGrpossonoessereascoltatianchesu:
www.radio24.it
www.ilsole24ore.com

LOSPORTQUOTIDIANO
Risultati,polemiche,
indiscrezioni,classifichee
spogliatoio:ognigiornoCarlo
GentaePierluigiPardo(nella
foto)ospitanogliascoltatoriei
direttiprotagonisti

NESSUNABANALITÀ,
SOLOLEVOSTREOPINIONI
OgnigiornoconGiuseppeCruciani
(nellafoto)eDavidParenzo
l'attualitàèsenzatabùesenza
censure.Perospitieascoltatori il
primocomandamentoèparlare
chiaro

6.30
24 mattino

13.30
Effetto giorno:
le notizie
in 60 minuti

14.05
Tutti convocati

18.30
La zanzara

L’uomo, la bestia e la virtù
RAI 5 | 21.15
Dal Teatro Nicolini di Firenze:
Carlo Cecchi (nella foto) interpreta
il dramma di Luigi Pirandello

13 gennaio 2012, Costa Concordia
9.05 | Mix 24
A due anni dal disastro Giovanni Minoli (foto) ospita
Silvio Bartolotti, ad della Nuova Micoperi, società
che ha lavorato al raddrizzamento della nave

Oggi

Sole Poco Nuv. Coperto Nuvoloso Pioggia Temporali Grandine Neve Nebbia

Debole Moderato Forte

Calmo Mosso Agitato

Nord: Nuvolosità in aumento nel corso
della giornata con piogge via via più
diffuse e più consistenti da Ovest verso Est. 
Maltempo sulla Liguria orientale in nottata. 
Neve a 700/1000 m.
Centro: Tempo ancora in gran parte stabile 
ma con tendenza ad aumento di nubi su 
Nord Toscana e Nord Appennino e anche a 
locali piogge in serata. Più nubi la sera 
anche su centro-nord Sardegna.
Sud e isole: Prevalenti condizioni di 
tempo buono con cielo poco o 
parzialmente nuvoloso salvo 
addensamenti e qualche piovasco sui 
settori ionici di Calabria e Sicilia, qui anche 
nelle zone interne.

Domani

Nord: Molte nubi sulle aree centro-orientali 
con piogge diffuse, localmente forti sul 
Friuli, e locali nevicate sopra i 500/700 m 
sulle Alpi. Meglio sul Piemonte con nubi 
ma fenomeni deboli.
Centro: Nubi e piogge inizialmente sulle 
regioni tirreniche poi in estensione a gran 
parte delle aree peninsulari, localmente 
anche forti. Va meglio sulla Sardegna e sul 
medio Adriatico.
Sud e isole: Nubi in aumento ovunque con 
piogge su Campania e Sicilia poi, entro 
sera, piogge sparse su tutti i settori, anche 
forti su Campania e sul centro-ovest Sicilia. 
Neve oltre 1500 m.
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DOMANIItalia OGGI

min Bolzano -11 - max Palermo 17

min Bolzano 2 - max Messina 15
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